

УДК 32–027.21

**ПОСРЕДНИЧЕСКАЯ МИССИЯ В МИРНОМ  
УРЕГУЛИРОВАНИИ ЗАМОРОЖЕННЫХ  
КОНФЛИКТОВ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ**

**INTERMEDIARY MISSION IN PEACEFUL  
SETTLEMENT OF FROZEN CONFLICTS  
IN SOUTH CAUCASUS**

**ПОСЕРЕДНИЦЬКА МІСІЯ В МИРНОМУ  
ВРЕГУЛЮВАННІ ЗАМОРОЖЕНИХ  
КОНФЛІКТІВ НА ПІВДЕННОМУ КАВКАЗІ**

**Шюкюров С. И.,**

докторант, Азербайджанский Университет  
Туризма и Менеджмента (Баку, Азербайджан),  
e-mail: Sabir.sh@hotmail.com

**Shyukurov S. I.,**

doctoral student, Azerbaijan University of Tourism  
and Management (Baku, Azerbaijan), e-mail:  
Sabir.sh@hotmail.com

**Шюкюров С. И.,**

докторант, Азербайджанський Університет  
Туризму і Менеджменту (Баку, Азербайджан),  
e-mail: Sabir.sh@hotmail.com

В процесс урегулирования Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта вовлечены самые авторитетные международные организации такие как, ООН, ОБСЕ, Совет Европы, СНГ и др. С помощью вышеназванных организаций Азербайджанская Республика стремится разрешить этот конфликт и укрепить свое положение в системе международных отношений.

**Ключевые слова:** ООН, Нагорно–Карабахский конфликт, Грузия, Азербайджан, Осетия, Абхазия.

*The process of regulation of Armenian–Azerbaijan Nagorno–Karabakh conflict involves such international organizations as UN, OSCE, Council of Europe, CIS etc. With the help of the above mentioned organizations, the Azerbaijan Republic aspires to solve Armenian–Azerbaijan Nagorno–Karabakh conflict and strengthen the position in the system of international relations.*

**Keywords:** UN, Azerbaijan, Georgia, Ossetia, Abkhazia, Karabakh, conflict.

В процес врегулювання Вірмено–Азербайджанського Нагірно–Карабахського конфлікту залучені найавторитетніші міжнародні організації такі як, ООН, ОБСЄ, Рада Європи, СНД та ін. За допомогою вищеперелічених організацій Азербайджанська Республіка прагне вирішити цей конфлікт і змінити своє становище в системі міжнародних відносин.

**Ключові слова:** ООН, Нагірно–Карабахський конфлікт, Грузія, Азербайджан, Осетія, Абхазія.

(стаття друкується мовою оригіналу)

В 1980–1995 годах в мире было 72 гражданских войны (этнические, национальные, религиозные и расовые) и войны других типов (одно государство против другого государства). Это продолжалось и после 1995 года.

Инциденты в Югославии, гражданские войны в Анголе, Либерии, Судане; Кровавые этнические конфликты в Израиле, на Филиппинах, на Цейлоне, особенно в Руанде, Боснии и Герцеговине, Косово и Метохии, Чечне и частично в Македонии; Террористические атаки на Нью–Йорк и Вашингтон, вмешательство США в Афганистан, оккупация Ирака – все это доказывает, что в любой форме война всегда присутствует в мире. Нет

никаких оснований полагать, что сегодняшняя глобализация приведет к мировому сообществу, тесным отношениям между всеми государствами и народами. Нет никаких оснований полагать, что сегодняшняя глобализация приведет к мировому сообществу, тесным отношениям между всеми государствами и народами.

Война неотделима от глобализации, хотя ее причины очень сложны и различны. И это касается не только глобализации силовой политики, но и сопротивления этой политике. Основными причинами (не вдаваясь в подробности) обострения конфликтов являются нарушения международных норм, в результате чего все страны оказались уязвимыми перед властью. В результате мир возвращается из Канта к Гоббсу: «Отношения между государствами решаются не законом, а силой. Каждый хочет реализовать свои собственные интересы со своей собственной силой, даже если они за счет другого» [1, с. 18–23].

Это показывает, что мы живем в неорганизованном мире, где сейчас доминируют силы. Спрос на глобальные нормы никогда не был таким важным, как сегодня.

Если мы посмотрим на этнические конфликты в Европе, мы увидим, что существуют большие различия в форме и характере этих конфликтов. Государства, которые являются инициаторами этих конфликтов, требуют суверенитета. Когда дело доходит до сути инцидентов, здесь ясно видно, что требования Европейского суверенитета и независимости отличаются от международно–правовых принципов. Например, независимость Косово от Сербии не противоречит ни одному международному праву. Тем не менее, это неприемлемо для непризнанных и так называемых республик бывших постсоветских стран. Это связано с тем, что так называемая республика в этом регионе была создана либо путем захвата территории другой республики тяжелой силой, либо вторым нелегитимным государством внутри государства.

Эти республики по существу не далеки от сепаратизма. Сепаратизм противоречит как государственной конституции, так и международным правовым нормам.

Самоопределение наций является одним из вопросов, которые могут быть спорными и потенциально угрожающими в международной практике. В правовом смысле, насколько полезным и эффективным оно может быть для решения национальных и международных проблем, в то же время способствует в то же время способствует фрагментации и конфликтам. В современных конфликтах по всему миру сепаратистские организации ссылаются на этот принцип под видом самоопределения народов.

Если принять во внимание, что сепаратизм стоит за террористическими актами в мире, то очевидно, насколько велика опасность. Тогда возникает вопрос. Но какое право у народов чтобы определять свою судьбу? Этот принцип начал формироваться в Европе в девятнадцатом веке,

когда Италия и Германия были объединены. После принятия Устава Организации Объединенных Наций, право народов на самоопределение стало началом этого принципа. В соответствии с этим принципом все народы имеют право в любое время без какого-либо вмешательства устанавливать свой собственный политический и экономический статус в условиях полной свободы и осуществлять политическое, экономическое и культурное развитие. По всей видимости, Принцип самоопределения народов посредством правовых документов и резолюций, принятых как ООН, так и другими международными организациями, в определенной степени противоречит. В результате мы можем сказать, что нет никаких правовых оснований для того, чтобы относить карабахских армян к принципу самоопределения народов.

Потому что, если мы подходим к этому вопросу из международно-правового контекста, то эти армяне не воспринимаются как отдельная нация. Согласно международному праву нация – это население, проживающее на территории государства. Как часть нации, так и национальные меньшинства не имеют такого права, также армяне, проживающие в Нагорном Карабахе, который является неотъемлемой частью Азербайджанской Республики, также не имеют этого права. Что касается вопроса об армянах, то право на самоопределение имеют армяне, проживающие в Армении, а не армяне, проживающие в Нагорном Карабахе. При аналогичном подходе к проблеме следует отметить, что право на самоопределение должно быть связано со всем населением Грузии, Испании и Азербайджана, а не с абхазами, басками, армянами. Были обсуждены многие мнения и факты о конфликтах на Кавказе и их цели. Для нас очевидно, откуда происходят эти конфликты. Однако одним из важнейших вопросов для нас является позиция международных организаций и крупных государств в урегулировании карабахского конфликта. В целом следует отметить, что агрессивная политика Армении в отношении Азербайджана и нагорно-карабахский конфликт создали серьезное препятствие для стабильности и безопасности в регионе. Решить эту проблему на международной арене стало невозможно, которая приобрела напряженный характер с распадом Советского Союза. Биженинский, глава Международного центра стратегических исследований США, писал в своей книге «Шахматная доска»: поскольку конфликты на Кавказе ускорили распад СССР, Америке было выгоднее обострять эти конфликты.

Одной из целей создания международных организаций является регулирование отношений между государствами, чтобы помочь построить отношения. В этом смысле одной из функций международных организаций является защита безопасности и мира и помочь государствам для быстрого решения уже существующих и возникающих военных конфликтов. Итак, в преамбуле и отдельных статьях Устава ООН есть прямые указания. Однако следует отметить, что

существующие международные организации созданы для решения общих и конкретных вопросов. Примерами международных организаций, решающих общие проблемы, могут быть Организация Объединенных Наций, Совет Европы и другие подобные международные и региональные организации. Примерами международных организаций, занимающихся конкретными вопросами, могут служить НАТО (по военным вопросам), Международная Организация Труда (по трудовым вопросам) и Всемирная Организация Здравоохранения (по вопросам здравоохранения). В этом смысле следует отметить, что ни одна из существующих международных организаций не существует в разрешении международных конфликтов. Международные институты создаются в рамках международных организаций, имеющих общие полномочия для таких целей. Например, Совет безопасности ООН, Минская группа ОБСЕ и другие.

В настоящее время на Южном Кавказе ни Грузия, которая не имеет геополитических и геоэкономических возможностей в регионе, ни Армения, которая считается постсоветским государством России, не могут преодолеть конкуренцию с Азербайджаном. После смены власти в Грузии новое политическое руководство этой страны выдвинуло требование превратить Тбилиси в главный и ведущий центр региона и даже на постсоветское пространство, но некоторые важные факторы, такие как слабый экономический потенциал страны, бесполезность, старая инфраструктура и т.д., не позволили этому. Экономические перспективы Грузии рассчитаны только на перевозку энергоносителей из Азербайджана и его транзитного коридора в отношениях между Востоком и Западом.

Большая часть доходов этой страны напрямую связана с Азербайджаном. Грузия полностью зависит от России и Азербайджана в обеспечении своей энергетической безопасности. В 2008 году углубление энергетического кризиса на фоне напряженных отношений с Россией и выход из ситуации только после вмешательства Азербайджана является четким доказательством тому, что мы говорили. Кроме того, колеблющаяся внутренняя ситуация в Грузии, Абхазии и Южной Осетии, которые провозгласили свою «независимость» в августе 2008 года после кратковременной войны с Россией и признания этой «независимости» Россией и некоторыми государствами под ее влиянием, существование мощного очага конфликтов, таких как Джавахети и т.д., сократило шансы его регионального руководства.

Что касается Армении и ее позиции на Южном Кавказе, то, увеличивая вес Азербайджана на международной арене, в результате официальной внешней политики Баку оккупационная политика этой страны была признана высшими трибуналами. Сегодня Армении трудно осознать этот факт даже со своими стратегическими союзниками. Основные, экономические и жизненно важные

структурії страны полностью контролируются Россией, основными вопросами внутренней и внешней политики, geopolitическая деятельность на Южном Кавказе координируется с Москвой, без ее согласия руководители Армении не могут принимать какие-либо независимые решения, что имеет только один название – форпост России.

Более того, с обострением социальной ситуации в Армении и массовый отток населения из страны, правительство столкнулось с очень серьезными демографическими проблемами. Государственная служба статистики Армении в своем заявлении признала, что ежегодно мигрирует около 50–70 тыс. населения. В Армении двойное гражданство применяется для поддержания «стабильного» населения и искусственного увеличения числа людей до 3 миллионов. В то время как, Офис ООН в Армении, различные официальные и неформальные институты России и по результатам различных опросов и запросов, проведенных чешской международной организацией «Люди в беде» в 2009 году, в этой стране проживает всего 1,5 миллиона человек, и 70% молодежи страны хотят покинуть Армению и обосноваться за границей [2, с. 3].

Армяно-азербайджанский нагорно-карабахский конфликт носит международный характер, поскольку существует между двумя странами, и некоторые международные организации пытаются разрешить этот конфликт. Решение карабахского конфликта является справедливым и в рамках международного права, депатриация около миллиона азербайджанских ВПЛ и беженцев на родину, освобождение оккупированных азербайджанских земель армянскими воинскими частями является, прежде всего, обоснованным требованием Азербайджанского Народа и международное сообщество должны работать над решением этой проблемы через существующие международные организации, основанные на международном праве.

Но тот факт, что к Азербайджану и Армении, которые являются сторонами конфликта, не относятся одинаково, наличие двойных стандартов, включая, помимо прочего, политические разногласия между агрессором и оккупированном государством, для мирного урегулирования конфликтов в регионе Южного Кавказа существует ряд международных организаций. Следует подчеркнуть роль Организации Объединенных Наций в этих организациях.

Устав ООН поручил Совету Безопасности функцию выражения отношения международного характера к военным конфликтам, которые могли бы привести к международному миру и безопасности, также функции для того, чтобы решить существующую проблему. В этом смысле право на участие в нагорно-карабахском конфликте, ставшем международным конфликтом, также входит в компетенцию Совета Безопасности ООН. Дела, предпринятые Организацией Объединенных Наций для урегулирования конфликтов в регионе:

#### **А. Армяно-азербайджанский нагорно-карабахский конфлікт**

Совет Безопасности ООН принял четыре резолюции по конфликту. Эти резолюции следующие:

– Резолюция 822, осуждающая оккупацию Кельбаджарского района Азербайджанской Республики армянскими воинскими частями (принята на 3205-й сессии Совета Безопасности ООН 30 апреля 1993 года);

– Резолюция 874, осуждающая оккупацию армянскими вооруженными силами территорий в окрестностях Нагорно-Карабаха Азербайджанской Республики (принята на 3292-й сессии Совета Безопасности ООН 14 октября 1993 года);

– Резолюция 844, осуждающая тот факт, что армянские воинские части не освободили оккупированные территории Азербайджанской Республики и, кроме того, оккупировали Зангиланский район и город Горадиз (принята на 3313-й сессии Совета Безопасности ООН 33 ноября, 1993) [3].

С учетом вышеупомянутых резолюций оккупация азербайджанских территорий армянскими воинскими частями, осужденными Советом Безопасности ООН, а также срочная и безоговорочная эвакуация с оккупированных территорий Азербайджана. Армения обязана срочно и безоговорочно эвакуировать оккупированные территории, вернуть беженцев и вынужденных переселенцев в районы их проживания.

Но, к сожалению, резолюции Совета Безопасности по некоторым причинам так и остались на бумаге. Во-первых, нормы международного права, которые также являются частью Решений ООН, не имеют прямых санкций, иными словами, не накладывают прямой ответственности за предмет, если санкции не выполняются. В резолюциях Совета Безопасности ООН такой ответственности не предусмотрено. С другой стороны, из-за заинтересованности великих держав в карабахском конфликте политические рассуждения также препятствуют осуществлению резолюций. В этом смысле применение двойных стандартов на стороны конфликта также можно отнести на счет этого.

Организация Объединенных Наций, которая выступает в качестве международного миротворца в мире, пытается решить карабахский конфликт и добиться более эффективных результатов в урегулировании конфликта, она возложила на ОБСЕ непосредственное решение проблемы. Непосредственное участие ОБСЕ в урегулировании нагорно-карабахского конфликта не мешает пересмотру конфликта в рамках ООН. Так что обе стороны спорного государства могут обратиться к Генеральному Ассамблее ООН по расконсервации ООН в разрешении конфликтов, если они приходят к выводу, что деятельность существующих организаций (ОБСЕ и т.д.) в урегулировании конфликта являются недостаточной и неэффективной.

## В. Конфлікт між Грузією – Абхазією і Южної Осетії

Конфлікт почався в Абхазії в радянський період. Несмотря на пострадянський період, відносини між Грузією та Абхазією, включаючи відносини між центральними урядами в Тбілісі та Сухумі, поганішими стали після 1988 року. Во-перше, в центрі протирічі залишилися культурні та релігійні права, потім вони перетворювались в конфлікти через владу. В серпні 1992 року грузинське державне командування призначило грузинським військам, що складалися з боєвих груп під керівництвом командира пустыни Китовани, війти в Абхазію.

Хотя Шеварднадзе відмінив подтвердження атаки, яка, вероятно, була б великою війною, він наконець згодився. Абхази отримали допомогу від народу Східного Кавказу, які були пов'язані з ними етнічними зв'язками. Вони також використали військову силу російського уряду через російську військову базу в Кудаїті.

В Грузії свергнення уряду Гамсахурда в 1992 році почало нову еру для абхазів та грузин. 23 липня 1992 року Верховний суд Абхазії відхилив Конституцію 1978 року та проголосив, що він повернувся до Конституції 1925 року та став самоврядувальним державством [4, с. 16].

Первоначально абхази втратили велику частину своєї території, але в березні 1993 року вони успішно атакували. У вересні більше 200 000 грузин покинули Абхазію [5, р. 9–11].

27 листопада 1999 року абхазські лідери офіційно оголосили про свою незалежність [6, с. 3–4].

ООН взяла на себе основну відповідальність за регулювання абхазького конфлікту, і з 1992 року ООН працює в складних умовах з офіційними російськими посередниками. Російські миротворчі сили (ОГО) були утворені мандатом СНГ в травні 1994 року. За ними слідувала місія спостерігачів ООН в Грузії (МООННГ). Возвращення всіх ВПЛ та збереження територіальної цілостності Грузії в межах 1991 року було включене в обов'язки обох груп.

Конфлікт в Южної Осетії був таким же. Грузини та осетини, які боялися асимілюватися тут з грузинською нацією, мали ісключальні територіальні претензії. Грузини вважали, що, оскільки Осетія використовувала антидискримінаційні меры советської системи в зв'язку з національними меншинами, її становище перевищило інші регіони Грузії.

С 1989 по 1991 рік грузини почали заявляти про перевес та тбіліського уряду, грузинської мови та культури. В серпні 1990 року Южна Осетія подала заявлення про самоврядування. Вони вимагали від Москви визнання їх незалежності в складі СРСР. Вместо цього Тбілісі відменив адміністративну систему Южної Осетії.

Відразу почалися бої між Осетією та Грузією, які привели до вигнання грузин з столиці регіону Цхінвалі. Затім грузини осадили Цхінвал та знищили зокрема холмові райони. Бойові дії тривали до тих пір, поки осетини не отримали допомогу від східокавказців в 1992 році. Проішло переселення населення з одного міста в інший. Жителі, які проживали в інших частинах Грузії, перебралися в Южну та Східну Осетію. Більшість етніческих грузин покинули це місто [7].

В наступні роки підход ООН до цієї проблеми заснований на принципі територіальної цілостності Грузії. У вересні 2009 року Генеральна Ассамблея ООН прийняла предложену офіційним Тбілісі резолюцію, яка висловлюється за абхазькими та югоосетинськими ВПЛ. Грузинська делегація представила проект документа «Заморожені конфлікти в ГУАМ та їх наслідки для миру, безпеки та розвитку» з посиланням на повестку дня 63-ї сесії Ассамблеї.

У проекті резолюції, затвердженої Генеральною Ассамблеєю ООН, зазначається, що потрібно розробити графік, який забезпечить добровільне, безпекове, достойне та беспрепятственне повернення біженців та внутрішніх переселенців в результаті конфліктів в Грузії. Генеральна Ассамблея підтвердила Южну Осетію та Абхазію в якості території Грузії. У ході голосування, хоча 64 країни, включаючи Азербайджан, проголосували за резолюцію, 31 країна не призначила територіальну цілостність Грузії. Особливий інтерес викликав Армения, яка, навіть біля Грузії, не призначила територіальну цілостність цієї країни. Якщо ви переглянете список країн-учасниць, ви зможете ясно зрозуміти протистояння Росії та Західної Європи [8].

Паралельно з цим, можна зазначити, що якщо ми переглянемо обговорення «Затянувшихся конфліктів в зоні ГУАМ та їх вплив на міжнародну безпеку, мир та розвиток» повестки дня, включеної в Генеральну Ассамблею ООН в початку цього року, то можна зрозуміти, що організація зацікавлена в зниженні впливу Росії в регіоні. На засіданні була прийнята резолюція «Положення біженців та вимушених переселенців з Абхазії (Грузія) та Сксинвалського району Южної Осетії (Грузія)». В резолюції висловлюється беспокійство щодо вимушених демографіческих змін в Грузії в результаті конфліктів.

Генеральна Ассамблея признає право біженців та внутрішніх переселенців та їх підлеглих на повернення в свої дому в Грузії, включаючи Абхазію та Южну Осетію, незалежно від їх етнічної належності. У резолюції підкреслюється важливість захисту прав біженців та вимушених переселенців, які ставилися жертвою конфліктів в Грузії. Резолюцію підтримали 50 держав, 17 держав виступили проти документа, 86 країн були нейтральними.

**Список использованных источников**

1. Андрей, Малюк, 2005. ‘Дискурс глобализации с точки зрения миросистемного анализа’, *Социология: теория, методы, маркетинг*, №2.
2. Газета «Шарк», 30 января 2010, №333.
3. ‘Официальные отчеты Совета Безопасности, сорок восьмой год’, документ S/25600, дополнение за месяцы апреля, май и июнь 1993 года. Официальные отчеты Совета Безопасности, сорок восьмой год. Документ S/26184, 1. S/26326, дополнение к месяцам апреля, мая и июня 1993 года.
2. Официальные отчеты Совета Безопасности, сорок восьмой год, дополнение к событиям октября, ноября и декабря 1993 года, документ S/26522. 3. Снова там же, документ S/26522, дополнение, Официальные отчеты Совета Безопасности, сорок восьмой год, Дополнение к событиям октября, ноября и декабря 1993 года. Документ S/26718. 2. Снова там же, документ S/26522, дополнение. S/25199. 2. S/25539.
4. Надир, Девлет, 2005. ‘Политическое влияние на Турцию и Южный Кавказ Российской Федерации’, *Кавказ в условиях изменения мирового порядка, Окан Йесилот (ред.)*, Стамбул, сентябрь.
5. ‘Нет войны, нет мира на Кавказе: сепаратистские конфликты в Чечне, Абхазии и Нагорном Карабахе’, 1998, (*Проект «Укрепление демократических институтов»*), Гарвардский университет, Школа управления им. Джона Кеннеди, Кембридж, Массачусетс, февраль.
6. ‘Грузия / Абхазия: нарушения законов войны и роли России в конфликте’, 1995, Вып.7, нет. 7 марта.
7. Сельчук, Чолакоглу, ‘Политика Турции в отношении Грузии и Северного Кавказа’.
8. [http://www.circassiancanada.com/tr/arastirma/0125\\_turkiyenin\\_gurcistan\\_politikasi.htm](http://www.circassiancanada.com/tr/arastirma/0125_turkiyenin_gurcistan_politikasi.htm)Дата доступа: 17.12.2009.
9. ‘Генеральная Ассамблея признает Абхазию и Южную Осетию территорией Грузии’.
10. <http://gundelik-baku.com/index.php?newsid=267>

\* \* \*

**References**

1. Andrej, Maljuk, 2005. ‘Diskurs globalizacii s tochki zrenija mirosisternogo analiza (Discourse of globalization from the point of view of world-system analysis)’, *Sociologija: teorija, metody, marketing*, №2.
2. Gazeta «Shark», 30 janvarja 2010, №333.
3. ‘Oficial’nye otchety Soveta Bezopasnosti, sorok vos’moj god (Security Council Official Records, forty-eighth year)’, dokument S/25600, dopolnenie za mesjacy aprel’, maj i ijun’ 1993 goda. Oficial’nye otchety Soveta Bezopasnosti, sorok vos’moj god. Dokument S/26184, 1. S/26326, dopolnenie k mesjacam aprelja, maja i iyunja 1993 goda. 2. Oficial’nye otchety Soveta Bezopasnosti, sorok vos’moj god, dopolnenie k sobytijam oktjabrja, nojabrja i dekabrya 1993 goda, dokument S/26522. 3. Snova tam zhe, dokument S/26522, dopolnenie, Oficial’nye otchety Soveta Bezopasnosti, sorok vos’moj god, Dopolnenie k sobytijam oktjabrja, nojabrja i dekabrya 1993 goda. Dokument S/26718. 2. Snova tam zhe, dokument S/26522, dopolnenie. S/25199. 2. S/25539.
4. Nadir, Devlet, 2005. ‘Politicheskoe vlijanie na Turciyu i Juzhnyj Kavkaz Rossiijskoj Federacii (Political influence on Turkey and the South Caucasus of the Russian Federation)’, *Kavkaz v uslovijah izmenenija mirovogo porjadka, Okan Jesilot (red.)*, Stambul, sentjabr’.
5. ‘Net vojny, net mira na Kavkaze: separatistskie konflikty v Chechne, Abhazii i Nagornom Karabahe (No war, no peace in the Caucasus: separatist conflicts in Chechnya, Abkhazia and Nagorno-Karabakh)’, 1998, (*Proekt «Ukreplenie demokraticeskikh institutov»*), Garvardskij universitet, Shkola upravlenija im. Dzhona Kennedi, Kembridzh, Massachusetts, fevral’.
6. ‘Gruziya / Abhazija: narushenija zakonov vojny i roli Rossii v konflikte (Georgia / Abkhazia: Violations of the Laws of War and Russia’s Role in the Conflict)’, 1995, Vyp.7, net. 7 marta.
7. Sel’chuk, Cholakoglu, ‘Politika Turcii v otnoshenii Gruzii i Severnogo Kavkaza (Turkey’s policy towards Georgia and the North Caucasus)’.
8. [http://www.circassiancanada.com/tr/arastirma/0125\\_turkiyenin\\_gurcistan\\_politikasi.htm](http://www.circassiancanada.com/tr/arastirma/0125_turkiyenin_gurcistan_politikasi.htm) Data dostupa: 17.12.2009.